
 1 

Кафедра селекції та насінництва (з 2007 року – кафедра генетики, 

селекції і насінництва сільськогосподарських культур (наказ № 414/О від 

29.12.2007 року) розпочала свою роботу першого вересня 1934 року.  

Засновником і першим завідувачем кафедри був відомий учений, 

доктор сільськогосподарських і біологічних наук професор Володимир 

Миколайович Лебедєв (1899-1957). 

В.М. Лебедєв зробив свій безпосередній внесок у розробку вчення про 

центри походження і формоутворення культурних рослин, він брав участь в 

науковій експедиції М.І. Вавилова (1924 р.), метою якої було обстеження 

культурної рослинності Афганістану та збір колекційних зразків, пройдено 

караванним шляхом 4500 км і зібрано 3720 зразків насіннєвого матеріалу, 

серед них близько 60 різновидностей м’якої і 50 різновидностей карликової 

пшениці, значна кількість зразків жита, ранньостиглих, посухостійких форм 

ячменю, дрібнонасінних форм зернових бобових (бобів, гороху, сочевиці, 

чини, нуту), овочевих культур, значне різноманіття 

льону й конопель, олійних та ефіро-олійних, 

деяких плодових та інших видів рослин, які 

поповнили світову колекцію Всесоюзного 

інституту рослинництва бувшого СРСР. 

На Білоцерківській дослідній станції ним у 

співавторстві з іншими науковцями були створені 

сорти пшениці озимої Лісостепка-74, сочевиці 

Луна і Народна.  

Наукові дослідження вчені кафедри проводили на організованому в цей 

час Володимиром Миколайовичем дослідному полі. Перш за все 

започаткували вирощування колекції сортів польових культур для 

забезпечення навчального процесу власним матеріалом. Пізніше на 

закріпленій ділянці ввели селекційну сівозміну, де свої досліди проводили 

В.М. Лебедєв і Л.Х. Паремуд зі створення пшенично-житніх гібридів, 

Одержані амфідиплоїди не набули виробничого значення, але теоретичні й 

В.М. Лебедєв 

В.М. Лебедєв 
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методичні розробки щодо їх створення наблизили А.Ф. Шулиндіна до 

створення перших сортів трьохвидових тритикале.  

В передвоєнні роки (1939-1941) виконуючим обов’язки завідувача 

кафедри за сумісництвом був майбутній доктор біологічних наук професор 

В’ячеслав Фабіанович Савицький (1902-1965).  

Учень академіка М.І. Вавилова та Г.Д. Карпеченка, керував 

дослідженнями з однонасінності буряків цукрових, змушений був під час 

війни емігрувати до США. В 1948 році при обстеженні насінницьких 

плантацій буряків цукрових сорту Мічіганський гібрид 18 (багатонасінний) в 

штаті Юта В.Ф. Савицьким в присутності Дж. Макфарлейна та інших вчених 

було виявлено п’ять однонасінних рослин, дві з яких характеризувалися 

самофертильністю і дали початок широковідомим лініям SLC101 та SLC107. 

Разом з іншим американським генетиком Ф. Оуеном на основі цих 

ліній він отримав однонасінні лінії-закріплювачі ЦЧС (О-типу) і розробив 

генетичну схему виробництва гібридів буряків 

цукрових на стерильній основі. В 1953 році перші 

гібриди вже надійшли у виробництво. 

З кафедрою селекції та насінництва 

Білоцерківського сільськогосподарського 

інституту, пов’язане наукове життя видатного 

селекціонера, Лауреата Ленінської премії Ольги 

Кирилівни Коломієць (1894-1977) Працюючи в 

українському НДІ цукрових буряків, Інституті 

ботаніки АН УССР вона вперше в світі виділила 

автофертильну повністю однонасінну расу, яку 

почала схрещувати з кращими багатонасінними сортами буряків цукрових. 

Подальший білоцерківський етап селекційної роботи з однонасінними 

буряками з 1938 року проходив на кафедрі селекції та насінництва 

Білоцерківського сільськогосподарського інституту.  

О.К. Коломієць 
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В 1938-1940 роках нею була створена продуктивна форма 

однонасінних буряків цукрових. Насіння вирощене в 1940 році, було висіяне 

в попередньому сортовипробуванні в навчальному господарстві 

Білоцерківського сільськогосподарського інституту на Заріччі. Однонасінні 

номери перевищували стандарт за врожайністю коренеплодів на 7-15 ц/га. 

Сортовипробування і висадки буряків цукрових, які були висіяні та 

висаджені в 1941 році потрапили в район бойових дій, а висадки майже 

повністю були понівечені гусеницями танків. 

Але після війни ця клопітка і дуже важлива робота була завершена і 

було створено перший в світі однонасінний сорт буряків цукрових.  

У 1944 році кафедру селекції та насінництва Білоцерківського 

сільськогосподарського інституту очолює відомий вчений-селекціонер Іван 

Максимович Єремеєв (1887-1957). 

Ним були виведені і впроваджені у виробництво два сорти пшениці і два 

сорти вівса. Сорт пшениці озимої Українка 0246 

став у ті часи найрозповсюдженішим в Україні та 

СРСР. 

У передвоєнні роки при малоефективній 

сільськогосподарській техніці сорт Українка 0246 

займав рекордну посівну площу – понад 6 млн. га 

за урожайності зерна до 30 ц/га, а після війни 

Українка 0246 була затверджена Організацією 

Об’єднаних націй як Міжнародний стандарт для 

сильних пшениць.  

За наукову роботу, зокрема, по виведенню сорту Українка 0246, в 1936 

році Кваліфікаційною комісією ВАСГНІЛ Івану Максимовичу Єремеєву без 

захисту дисертації було присвоєно вчену ступінь доктора 

сільськогосподарських наук. 

Учнями Івана Максимовича були: двічі Герой Соціалістичної Праці 

академік В.М. Ремесло, Герої Соціалістичної Праці академіки Ф.Г.       

І.М. Єремеєв 
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Кириченко і П.Х. Гаркавий, академік ВАСГНІЛ А.П. Пухальський, академіки 

НАН України А.М. Гродзінський, Д.М. Гродзінський, відомі вчені О.С. 

Кротов, О.Я. Трофімовська і В.І. Дідусь та багато інших. 

У 1957 році за конкурсом на посаду завідувача 

кафедри селекції та насінництва с.-г. культур 

Білоцерківського сільськогосподарського інституту 

Вчена Рада одноголосно обрала Івана Гнатовича 

Пушкарьова (1901-1967), де він повністю віддав 

себе справі удосконалення навчального процесу, 

науки і підготовки кадрів. 

В БЦСГІ І.Г. Пушкарьов проявив себе 

висококваліфікованим педагогом і 

пропагандистом.  

Сумісно з аспірантами він вирішував проблеми насінництва картоплі, 

гороху, пшениці, питання мутаційної мінливості пшениці під впливом різних 

факторів, у тому числі хімічних мутагенів, селекції триплоїдних гібридів 

цукрово-кормових буряків. 

Під час роботи в інституті він підготував 8 кандидатів наук 

(Г.П. Квітко, В.І. Князюк, О.І. Кононенко, І.Д. Лишенко, Л.А. Бурденюк, А.А. 

Осипчук, П.А. Болілий, Ю.Я. Чудінов).  

Іван Гнатович тривалий час був науковим керівником дослідного поля 

агрономічного факультету та декілька років керував науковим товариством 

ім. К.А. Тімірязєва на факультеті (в подальшому воно набуло назви 

«Науково-технічне товариство»).  

Горлач Андрій Андрійович (1898-1976) – доктор 

сільськогосподарських наук, професор, завідував кафедрою з 1951 по 1953 

рік і з 1967 по 1968 рік. 
П 

Він є автором відомих білоцерківських сортів пшениці озимої: 

Лісостепка 74, Лісостепка 75, Велютинум 37, Білоцерківська 198, 

Білоцерківська 23 і інші. 

І.Г. Пушкарьов 
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 За виведення продуктивного і стійкого до 

хвороб сорту Лісостепка 75 А.А. Горлач в 1951 

році був удостоєний звання Лауреата 

Сталінської премії. 
 

У 1955 році був районований сорт 

Білоцерківська 198, , який згодом став широко 

відомим і за кордоном. Сорт швидко 

розповсюджувався на великі площі (близько 4 

млн га) в Україні, Молдові і Росії. 

За створення високопродуктивних сортів 

пшениці озимої А.А. Горлач був нагороджений Орденами Леніна і Трудового 

Червоного прапора та медалями СРСР. 

Під керівництвом професора. А.А. Горлача в 1966-1976 роках проводила 

наукові дослідження з селекції озимої пшениці відомий селекціонер, доктор 

сільськогосподарських наук, головний науковий співробітник лабораторії 

селекції зернових культур Білоцерківської дослідно-селекційної станції 

Інституту біоенергетичних культур і цукрових 

буряків НААНУ, професор кафедри генетики, 

селекції і насінництва Білоцерківського НАУ 

Лариса Антонівна Бурденюк-Тарасевич (1938). 

Протягом 30 років вивчає тривалу дію 

радіаційного опромінення на спадковість пшениці, 

яка в 1986-1987 роках зазнала впливу радіаційного 

опромінення в зоні відчуження ЧАЕС. Створила 

колекцію радіомутантів, що налічує понад три 

тисячі номерів, кращі з яких використовуються як 

вихідний матеріал для селекції. При співробітництві з японськими вченими 

Ібаракського університету нею вперше у гексаплоїдній пшениці відкрито і 

вивчено генетичну спадковість мутації третьої квіткової луски false glume. 

Л.А. Бурденюк-Тарасевич 
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Вона має понад 20 патентів на сорти, є автором понад 100 наукових 

праць, в тому числі в зарубіжних виданнях: в Канаді (1991), Австралії (2008), 

Австрії (2009), Росії (2012), Нідерландах (2017).На основі теоретичних 

досліджень Лариси Антонівни створено 30 інтенсивних цінних та сильних за 

хлібопекарськими якостями сортів озимої м'якої пшениці, які в різні роки 

були занесені до Реєстру сортів рослин України і широко висіваються в усіх 

зонах України, а саме Білоцерківська (БЦ) 177, БЦ 47, БЦ 18, Веселка, БЦ 

напівкарликова, Олеся, Перлина лісостепу, Ясочка, Либідь, Царівна, Лісова 

пісня, Романтика, Щедра нива, Чародійка БЦ, Відрада, Водограй БЦ, з 2017 

року – Легенда БЦ, Зорепад БЦ, Грація БЦ, Пісня полів, Муза БЦ, а з 2018 

року – Рось  ̧Розумниця.  

Вона нагороджена медалями ім. М. Вавилова (1987), ВДНГ СРСР, 

грамотами Міністерства аграрної політики України (2005), Аграрної Академії 

наук України (1998, 2008, 2012), Товариства генетиків і селекціонерів СРСР і 

України, дипломом Міністерства аграрної політики України, Почесною 

відзнакою Національної Академії Аграрних Наук України та Державною 

стипендією за визначні наукові досягнення. В 2005 році на першій 

Міжнародній виставці «Україна зернова – 2005» зайняла І місце в номінації 

«Селекціонер року». Лариса Антонівна – почесна громадянка м. Біла Церква. 

У період з серпня 1969 року до серпня 1973 року завідувала кафедрою 

селекції та насінництва доктор 

сільськогосподарських наук, професор, відомий 

селекціонер олійних культур О.І. Рижеєва (1918-

2006). Ольга Іванівна Рижеєва – автор сортів 

рижію та льону олійного, підготувала 16 

кандидатів та одного доктора наук. Опублікувала 

понад 150 наукових праць. 

Тривалий час (1974-2003 рр.) кафедру 

очолював Михайло Якович Молоцький (1926-

2018) – доктор сільськогосподарських наук, О.І. Рижеєва 
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професор, заслужений діяч науки і техніки 

України. З 1980 по 1999 рік Михайло 

Якович одночасно працював проректором 

інституту з наукової роботи. 

Значну увагу він приділяв 

створенню методичної бази навчального 

процесу. Силами співробітників кафедри 

підготовлені і видані підручники і 

посібники: «Селекція та насінництво 

польових культур: Підручник» (1994), 

«Селекція та насінництво польових 

культур: Практикум» (1995), «Генетика» (1998), «Словник термінів з 

цитології, генетики, селекції та насінництва» (1999), «Селекція і насінництво 

сільськогосподарських рослин: Підручник» (2006), «Селекція та насінництво 

польових культур. Практикум» Перероблене та доповнене друге видання 

(2008) та інші. За цикл підручників на конкурсі Міністерства аграрної 

політики вони вибороли 1 місце, а автори – нагороджені грамотами і 

преміями.  

За його консультуванням підготовлено 3 доктори наук                      

(С.П.  Васильківський, Л.А. Бурденюк-Тарасевич, В.А. Власенко) і 8 

кандидатів наук (С.О. Погорілий, Ю.В. Баранчук, Ю.В. Федорук, І.С. 

Кривенко, О.В. Крикунова та ін.).  

М.Я. Молоцький видатний вчений в галузі рослинництва, відомий 

картопляр. Ним видано біля 280 наукових праць, серед яких 12 монографій та 

10 рекомендацій виробництву. Він співавтор діючої в Україні системи 

насінництва картоплі.  

Він був автором і співавтором трьох авторських свідоцтв і патентів, 

брав активну участь в організації Міжнародних і державних науково-

практичних конференцій, обирався членом експертної ради ВАК України, 

членом спеціалізованої Ради із захисту докторських дисертацій. 

М.Я. Молоцький 
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М.Я. Молоцький був засновником наукової школи із селекції і 

насінництва картоплі та пшениці, послідовниками в яку увійшли чотири 

доктори і 12 кандидатів сільськогосподарських наук. 

З січня 2003 року до травня 2017 року завідував кафедрою доктор 

сільськогосподарських наук, професор Васильківський Станіслав 

Петрович (1941-2017). 

 За результатами роботи в галузі індукованого 

мутагенезу доцент С.П. Васильківський у 1987 

році Біологічним відділенням АН СРСР 

нагороджений «Пам’ятною медаллю М.І. 

Вавилова». 

З 25.12.2000 по 25.12.2005 року та з 

13.06.2006 по 30.06.2007 року С.П. 

Васильківський працював деканом агрономічного 

факультету.  

Під керівництвом Васильківського С.П. в 2005 році при кафедрі селекції 

та насінництва почала діяти лабораторія білкових маркерів, а в 2007 році – 

міжкафедральна лабораторія «Біотехнологія рослин» за напрямами 

досліджень: «Культура клітин і тканин», «Хромосомна та генна інженерія», 

яка зараз перейменована в науково-навчальну лабораторію біотехнології 

рослин.  

Згідно наказу № 170/О від 23.09.2015 на базі лабораторій білкових 

маркерів і «Біотехнології рослин» був створений Науково-дослідний інститут 

селекції і генетики рослини. Обов’язки директора були покладені на 

професора Васильківського С.П. 

Станіслав Петрович опублікував понад 180 праць наукового та 

навчально-методичного характеру, серед яких чотири підручники та п'ять 

навчальних посібників.  

За результатами наукових досліджень одержав два патенти та два 

«Свідоцтва про реєстрацію зразків генофонду рослин в Україні».  

С.П. Васильківський 
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Під науковим керівництвом професора С.П. Васильківського захищено 

шість кандидатських дисертацій за спеціальністю 06.01.05 – селекція і 

насінництво (1998 р. – І.Я. Скорик, 2005 р. – М.В. Лозінський, 2006 р. – Т.М. 

Хоменко, 2009 р. – А.І. Юрченко, 2011 р. – Ю.О. Івко, 2012 р. – В.М. 

Гудзенко) та був консультантом трьох докторських дисертацій за цією ж 

спеціальністю (2013 р. – В.С. Кочмарський, 2015 р. – В.В. Кириленко, 2019 р. 

– В.М. Гудзенко). 

Був членом трьох спеціалізованих рад. 

За видатні досягнення у науковій та навчально-методичній роботі 

Станіслав Петрович був нагороджений знаком «Петро Могила» (наказ 

№1500-К від 18.12.2007 р. Міністерства освіти і науки України). 

З вересня 2017 року виконуючим обов'язки завідувача кафедри, а з 

листопада 2017 року обрано за конкурсом завідувачем кафедри генетики, 

селекції і насінництва с.-г. культур – Лозінського Миколу Владиславовича 

(1967). 

 З 2005 року по теперішній час працює над дисертацією доктора 

сільськогосподарських наук за спеціальністю 

06.01.05 – селекція і насінництво на тему на 

«Теоретичні і практичні аспекти селекції пшениці 

м’якої озимої на підвищення адаптивного 

потенціалу для умов Лісостепу України» 

(державний реєстраційний номер 0113U004043) – 

науковий консультант доктор с.-г наук, професор 

Бурденюк-Тарасевич Л.А. 

З 2017 року Лозінський М.В. – директор 

Науково-дослідного інституту селекції і генетики 

рослин. Провідними напрямами досліджень науково-дослідного інституту є: 

– вивчення мікроклонального розмноження плодово-ягідних культур 

для одержання оздоровленого садивного матеріалу;  

М.В. Лозінський 
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– формування генетичних колекцій часнику та плодово-ягідних 

культур, виділення сомаклонів в культурі in vitro для створення вихідного 

матеріалу; 

– ідентифікації вихідного матеріалу та сортів зернових культур, їх 

оцінки за господарсько цінними ознаками з застосуванням білкових та ДНК-

маркерів;  

– виділення генетичних джерел як вихідного матеріалу часнику для 

створення високопродуктивних, стійких до несприятливих біотичних та 

абіотичних чинників довкілля; 

 розробка теоретичних і практичних аспектів селекції пшениці м’якої 

озимої для підвищення адаптивного потенціалу в умовах центрального 

Лісостепу України; 

– теоретичне й експериментальне обґрунтування методів індукування і 

доборів господарсько цінних мутацій та залучення їх до гібридизації, 

отримання гаплоїдів через культуру пилку та створення вихідного матеріалу 

ячменю ярого; 

– вивчення агробіологічних особливостей та продуктивних 

властивостей цукрових буряків залежно від технології підготовки та 

сортових особливостей насіння.  

Микола Владиславович Лозінський – науковий керівник цих тем. 

Микола Владиславович самостійно і у співавторстві опублікував понад 130 

праць наукового та навчально-методичного характеру, серед яких три 

навчальні посібники «Спеціальна генетика сільськогосподарських культур», 

«Агрономічне ґрунтознавство» і «Селекція і насінництво польових культур».  

За результатами наукових досліджень отримав два свідоцтва:  

– свідоцтво (№396 від 19.02.08 р.) про реєстрацію зразка генофонду  

озимої м’якої пшениці «лінія Еритроспермум 570» під номером 

Національного каталогу UA0107002; 

– свідоцтво №170752 про авторство на сорт пшениці м’якої озимої 

Легенда білоцерківська. 
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Член спеціалізованої ради К 27.821.04 у Білоцерківському НАУ. 

Член Всеукраїнського товариства генетиків і селекціонерів. 

На кафедрі працювали висококваліфіковані науково-педагогічні 

працівники, а саме: Перемуд Л.Х. ( з 1936 до 1949 р.), Соцький Л.А. ( з 1934 

до 1954 р.), Єдиний Г.С. (з 1944 до 1969 р.), Падучих Л.В. ( з 1961 до 1986 р.), 

Чудінов Ю.Я. ( з 1948 до 1960 р.), Кувалова Т.В. (з 1962 до 1967 р.), Князюк 

В.І. (з 1964 до 2000 р.), Лишенко І.Д. ( з 1966 до 1971 р.), Духовська Т.М. ( з 

1967 до 2006 р.), Тімонов І.В. (з 1969 до 2011 р.), Гузь М.І. ( з 1972до 2008 

р.), Власенко В.А. (з 1996 до 2003 р.), Погорілий С.О. (з 1995 до 2001 р.) 

Полішвайко Ю.М. ( з 1978 до 2004 р.), Хомчак О.М. (з 1986 до 1994 р.), 

Скоробреха П.І. (з 1989 до 1998 р.), Коба І.Я (з 1989 до 2009 р.), Баранчук 

Ю.В. (з 2001 до 2013 р.), Хоменко Т.М. (з 2005 до 2012 р.), Юрченко А.І. ( з 

2009 до 2012 р.), Сухар С.В. (з 2013 до 2014 р.), Москалець В.В., Москалець     

Т.З. (з 2015 до 2017 р.).  

Допоміжний персонал, а саме лаборанти Ільєнко М.Ф., Гальченко К.Д., 

Коцюба К.З., Марчук З.К., Байкіна Л.Н., Конопольська В.М., Іштванік Т.О., 

Косякова Л.В., Семененко Н.О., Пономарьова Л.О., Тихопий І.В., Созанська        

М.І., Сєдокурова Л.П., Жиліна Н.В., Кондрич В.В., Мазуркевич І.В., Вітько    

І.А., Лозінська Т.П., Усенко Н.П., Коломієць І.М., Марускевич Я.Л., 

Баранчук Т.П. 

На сьогоднішній день кафедра представлена такими НПП, як  

Сидорова  І.М., Шох С.С., Куманська Ю.О., Глеваський В.І., Сабадин В.Я., 

Кубрак С.М., Дубовик Н.С., Бурденюк-Тарасевич Л.А., Сич З.Д., Вдовиченко 

 Ж.В., Шубенко Л.А., Устинова Г.Л., лаборант Шпак І.О. та лаборант 

науково-навчальної лабораторії біотехнології рослин Мушинська Л.М. 


